

市民政局与市残联负责人走进直播室回应热点问题——

用心用情织牢民生保障网

重度残疾人护理补贴目前是什么标准？外籍儿童能否申请本市康复训练补贴？残疾人机动轮椅车能否挂牌上路？……7日上午，南通市民政局、南通市残联两家单位上线“民心专列·政风行风热线”直播室，围绕相关工作，直面群众诉求，回应群众关切。

**市民政局局长汤雄：
民生实事项目
有序推进**

市民政局秉持“民政为民、民政爱民”工作理念，始终站稳人民立场，聚焦主责主业，进一步健全完善养老服务体系建设，全市建成各类养老服务设施超2270处，总床位达8.7万张，基本形成居家社区机构相衔接、高中低档相配套、医养康复功能齐全的养老发展格局；加大未成年人关爱保护力度，全市8000多名困境儿童实现应保尽保，创新实施“大手牵小手，一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目；大力推进慈善事业发展，广泛开展各类志愿服务，支出善款1.7亿多元，救助各类困难群众达12.5万人次；编密织牢民生保障底线，发放城乡低保、特困供养金5.35亿元，80周岁以上老人尊老金3亿元，残疾人“两项补贴”5.32亿元，临时救助金1000万元；创新实施低收入人口补充医疗保险救助项目，投入1400余万元，为全市12.4万名低收入困难对象购买补充医疗救助保险，有效解决了因病致困、因病返困。此外，改造提升一批标准化农村区域性养老服务机构，重度失能失智特困人员照护供养服务机构，社区综合服务中心等10项民生实事项目有序推进。

**市残联党组书记、理事长杨丁勇：
营造全社会
关爱残疾人氛围**

目前，我市约有53万名残疾人，占全市人口总数的6.89%，其中持证残疾人近19万人。2022年，市残联聚焦残疾人“急难愁盼”问题，扎实推进各项工作：一是康复托养工作取得新进展，今年新增残疾人托养1284人，有1870名残疾儿童在各类机构接受基本康复服务；二是残疾人就业培训取得新成果，全市新增残疾人实名制就业3224人，举办线上线下残疾人就业培训招聘会28场次，各类培训55期；三是组织维权工作取得新成效，进一步配强配优基层残联组织，推进残疾人办证的便利化服务，从季度评查到月度评，进一步规范了评判流程和残疾人证的发放管理；四是残疾人文体工作取得新突破，组织了第八届南通市残疾人运动会，组队参加了省第十一届残疾人运动会，并获得20块金牌、13块银牌和6块铜牌的好成绩；利用各类残疾人节日，通过各种媒体渠道开展多形式宣传，进一步营造全社会关心关爱残疾人的氛围。

重度残疾人护理补贴已提高

市民顾先生：

我是如皋的一名残疾人，目前享受每月80元的护理费，请问这符合当前护理补助的标准吗？

市民政局社会事务处处长潘艳：

目前，城镇、农村的重度残疾人护理补贴已分别提高至每月130元和每月90元，市民所说的每月80元还是按照原来的标准发放的。线下我们将联系这位市民，进一步核实具体原因。

外地儿童能否申请本市康复训练补贴？

市民萧先生：

我是陕西省渭南市人，在南通务工，前段时间我孩子被诊断为语言认知发育迟缓，需要进行康复训练，非南通本地户口能否在当地申请康复训练补贴？还是必须回原籍才能享受补贴？

市残联康复部主任顾建新：

依据2020年我市出台的《南通市完善残疾儿童康复救助制度实施办法》，康复救助对象应为具有本市户籍、有康复需求和康复意愿，并经专业医疗机构评估认定具有康复训练适应指征的0~14周

岁残疾儿童。像户籍为福建省、安徽省的儿童在南通定点机构进行康复训练，可由南通市残联提供机构信息、相关发票或协议、训练档案记录等文件，家长可凭借相关文件和发票向户籍地申请康复训练补贴。

节目结束之后，市残联会主动联系萧先生，做好与渭南市相关部门的沟通协调工作，帮助解决补贴发放问题。需要强调的是，只有在残联系统的定点康复机构进行康复训练才可享受康复救助，如果不在定点机构，无法向原籍地申请报销。

残疾人机动轮椅车能否挂牌上路？

市民王先生：

目前残疾人电动助力车还无法挂牌上路，希望有关部门能尽早解决这个问题，方便残疾人出行。

**市残联组维部四级主任科员
周爱兵：**

首先需要区分两个概念，三轮机动车为残疾人机动轮椅车，国家道路交通安全法和《江苏省道路交通安全条例》第16条将其明确为非机动车，而四轮车则属于机动车。据了解，我市目前约有652辆残疾人机动轮椅车，全省对该车型的管控都是比较严格的。

今年8月市残联专门向市公安局写了封建议函，市公安局领

导收到后非常重视，批示交通管理部门对接协调。10月，南京市起草了《南京市残疾人机动轮椅车登记规定》，要求：残疾人机动轮椅车上路行驶，应当依法注册登记，取得车号牌、准驾证，并由公安机关交管部门发放全市统一式样的残疾人机动轮椅车牌。该规定目前正在公示阶段，还没有正式施行。接下来，市残联会继续与交管部门对接，共同研究这项政策，推进惠民举措在南通早日落地。

在这里要特别提醒的是，残疾人驾驶机动轮椅车一定要遵守交通法规，安全驾驶，因为非机动车无法购买保险，一旦发生交通事故无法享受理赔和相关保障。

本报见习记者沈佳颖 张园整理

补办结婚证 为何这样难？

市民朱女士：

我父母想要补办结婚证，却被相关部门告知档案遗失，无法开具婚姻证明，但户口本、独生子女证上都有我父母的夫妻关系，这些资料不能作为凭证开具证明吗？

市民政局局长汤雄：

朱女士反映的问题，从表面上看，是个别群众反映的个别事项办事难的问题，但实际上，是基层工作作风存在的问题，值得各级民政部门高度重视。我们作为民政部门，一定要站稳人民立场，从解决每一个具体问题入手，切实为群众办实事解难题。

市民政局社会事务处处长潘艳：

节目结束后我们将与朱女士核对，确定当事人存在婚姻关系的，将协调婚姻登记机关解决其诉求，为朱女士父母补发结婚证。

针对朱女士父母的情况，在办理过程中，婚姻登记机构应主动与当事人对接，帮助其寻求现有证明，或者根据工作经验要求当事人提供相关佐证材料，然后按实际情况进一步审核登记。接下来，我们会通过案例教育进一步提升婚姻登记员工作经验，避免类似情况再次发生。

**政风行风
评议员**

践行为民初心 提升服务水平

葛新苗：

一方面，希望我市民政部门进一步整合、畅通便民服务渠道，加强工作能力、提升服务态度，保证市民能简捷高效地办理事项，不再出现类似可以证明夫妻关系却难以补办结婚证的情况。

另一方面，希望我市残联继续做好残疾人的“娘家人”，践行为民初心，加强自身建设，强化责任意识，锻造过硬队伍，提升服务水平，更好地服务全市广大残疾人朋友。



本期主持人:沈佳颖